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Upravičenost narodne obrambe
Govoril na slovenskem taboru dne 29. avgusta 1954. na Opčinah dr. Jakob Ukmar

Že nekaj let sem se obmejni Slovenci 
zbirajo na Slovenskih taborih, da se ob 
teh shodih zopet navdušijo za slovensko 
besedo, slovensko pesem in druge narodne 
kulturne dobrine. Brezdvomno so ti tabori 
za naš narodni obstoj tu na mejah velikega 
pomena, saj ponesejo zborovalci na svoje 
domove zopet nov pogum, da morejo vztra
jati na ogroženih postojankah našega pod 
razne gospodarje razkropljenega ljudstva.

Letos so prireditelji tabora sprožili pa 
še to misel, naj bi kdo na tem  zborovanju 
v glavnih obrisih povedal, kaj pravi kr
ščanska morala, kaj pravi božja postava k  
tem u našemu narodnemu udejstvovanju. 
Saj samo če se to naše delo strinja z mo
ralnim redom, ga smemo nadaljevati; če 
se ne strinja, ga moramo popraviti, da bo 
vse v sklatlu z  večnimi, nespremenljivimi 
moralnimi zakoni.

Povabljen, naj vam jaz spregovorim  o 
teh vprašanjih, moram ko j reči, da je stvar 
obširna in delikatna ter zahteva veliko te
meljitega študija. Ker pa ne bi hotel za
vlačevati tako pestrega sporeda današnjega 
tabora, se omejim  samo na par glavnih 
misli.

LJUBEZEN DO NARODA
JE NARAVNA PRAVICA

Ko gledam s krščanskega vidika na na
rodno udejstvovanje poštenih obmejnih 
Slovencev, moram najprej ugotoviti, da 
smo v pravični defenzivi, ko branimo svoje 
narodne dobrine, k i nam jih  nihče ne sme 
kratiti. Vsak pošten in dobro vzgojen člo
vek ljubi svojo mater, ljubi dosledno svoj 
materin jezik , svojo narodno kulturo, je  
ponosen na domače slovstvo ter se čuti 
hudo prizadetega, če ga hoče kdo oropati 
teh resnično dragocenih zakladov. Vse to 
sloni že na zgolj naravnem pravu, k i je 
navsezadnje božje pravo, saj je  Bog stvar
n ik  vse narave in njenih pravic. Upravi
čeno torej branimo to, kar nam gre po 
božjem naravnem pravu. In ker je  Cerkev 
čuvarica tudi naravnega prava, ne more 
biti temu gibanju nasprotna, da smo le 
pravični do drugih narodov.

Ljudje večinskega naroda, k i tlačijo na
r o d n o  manjšino, se večkrat sklicujejo na 
patriotične razloge. Proti tem pribijem  
dvoje: prvič, da proti naravnemu božjemu 
zakonu ni veljavnega izgovora; drugič, da 
je  čisto pogrešena misel, da je za obstoj 
in blagostanje države potrebno, da se na
rodna manjšina asimilira večini, da bo 
potem  en sam državni narod istega jezika. 
Blagostanje države ne sloni na enotnosti 
jezika, pač pa na pravičnosti, k i zahteva, 
naj državljani, k i nosijo ista bremena, uži
vajo tudi iste pravice. Najboljše poroštvo 
javnega reda je, če so državljani zadovolj
ni, če vidijo, da se spoštujejo njih naravne 
pravice. K dorkoli v teh dneh tako hude 
socialne krize in mednarodne napetosti še 
oznanja sovraštvo proti sodržavljanom dru
gega jezika, zagreši hud zločin proti so
cialnemu redu in proti državi. Ljudstvo ne 
potrebuje sovraštva, temveč potrebuje m i
ru, dela in kruha.

RAZNOLIČNOST NARODOV 
JE OD BOGA

To je  bila prva misel v tej kratki raz
pravi. Druga je  pa ta, da je  raznoličnost 
narodov v božjem načrtu. Že splošen na
črt Stvarnika je raznoličnost v stvarstvu, 
raznoličnost, k i se po gotovih pravilih veie 
v enotnost, in tako s svojo harmonično 
lepoto razodeva Stvarnikovo dovršenost. 
Glejte, po neizmernem prostoru se gibljejo  
milijarde sonc in drugih svetov, zelo raz
nolične strukture, a veže jih  v harmonično 
enotnost natančno ista nebesna mehanika. 
In tu na zem lji kolika raznoličnost v ra
stlinskem, živalskem in neorganskem svetu. 
Pa kako je  vse urejeno po enotnih življenj
skih, fizičnih in kem ičnih zakonih, da se 
vse med seboj spopolnjuje in vzdržuje.

Prav tako so se po božjem načrtu v teku  
tisočletij razvili različni narodi in Bog 
hoče, naj obstajajo različni. Mi kristjani 
nismo za brezbarvno mednarodnost po

vzorcu tistih ameriških držav, v katerih  
izgube evropski priseljenci svojo narodnost 
ter postanejo že v drugem ali tretjem  rodu 
pravi breznarodni Amerikanci. Ne tako, to 
ni krščanski ideal niti se ne strinja z na
črtom Stvarnika, k i hoče v vsem stvarstvu 
raznoličnost v enotnosti. Hoče, da so tudi 
ljudje raznolični po jezik ih , po običajih, 
po telesnih in duhovnih zmožnostih in ven
dar tudi enotni v svoji človeški naravi. 
Vsi še tako različni narodi mislijo in skle
pajo po isti zdravi logiki, vsi imajo isto 
moralno zavest, vsi iste splošne človečanske 
dolžnosti in pravice. Tako je po božjem  
načrtu ves človeški rod čudovito lep in 
smotrno urejen organizem.

VSAK NAROD IMA SVOJO NALOGO

Pa kakor so v telesnem organizmu ne
kateri organi navidezno neznatni, v resnici 
pa velikega pomena za telesno zdravje in 
moč, tako imajo v veliki družini narodov 
tudi m ajhni narodi svojo važno vlogo, po
sebno kot prehodna vez med večjim i na
rodnimi skupinami. Če bi iz človeškega 
telesa izrezali gotove majhne organe, bi 
izhiralo vse telo, če bi uničili majhne 
narode, bi nastala pogubna trenja med 
večjim i sosedi. Tako nas narava sama uči, 
da se morajo narodi med seboj spoštovati 
in podpirati ter da imajo tudi mali narodi 
sveto pravico do svojega obstoja in  raz
voja.

Ker je  torej volja božja, da obstajajo 
raznolični narodi in ker so v družini na
rodov tudi m ajhni narodi velikega pomena, 
zato smo mi, k i na teh slovenskih taborih 
afirmiramo življenjske pravice naših na
rodnih manjšin tu na tržaškem teritoriju, 
na Goriškem in Koroškem, smo m i na 
pravi poti, smo v skladu z naravnimi 
božjim i zakoni in s krščanskim gledanjem  
na ta narodni in mednarodni problem.

Zato bomo po te j poti nadaljevali kot zve
sti sinovi naroda in Cerkve, vedno lojalni 
do sosednega, z nami bivajočega naroda in 
bomo tako zaupno pričakovali božji bla
goslov.

NARODNA NESTRPNOST

Žal je  pa moderno poganstvo, k i oznanja 
preziranje manjšega naroda, zelo nalezlji
va bolezen. Prijela se je  deloma tudi ta
kih , k i se ponašajo s svojo katoliško vero 
in krščansko demokracijo. Tako opažamo, 
da so nekateri krščanski narodi s svojimi 
krščanskimi in dem okratskim i vladami 
skoro brez smisla za krščansko pravičnost 
in ljubezen do drugega naroda, posebej še 
do narodnih manjšin na svojem lastnem 
ozemlju.

Želimo torej, da bi ti tako imenovani 
kristjani postali pravi kristjani, prizanes
ljiv i in umevni do sosednih narodov ter 
pravični do narodnih manjšin na lastnem 
teritoriju. Želimo dalje, da bi Cerkev, ki 
je  premagala že toliko zm ot in v versko- 
moralnem pogledu prenovila obličje zem 
lje, premagala tudi to nečastno herezijo 
narodne nestrpnosti. Želimo končno, da bi 
z najvišjega mesta Cerkve, od koder so že 
prišle dragocene smernice za pravilno re
ševanje socialnih vprašanj, zadonela tudi 
jasna in odrešilna beseda, beseda vodnica 
vsem narodom za krščansko reševanje na
rodnostnih sporov in za krščansko ravnanje 
z narodnimi manjšinami.

S tem i željam i zuključujem  svoja da
našnja izvajanja. Vse obmejne Slovence 
pa prosim, naj, pri vseh slabostih tako ime
novanih kristjanov, vendar vztrajajo v zve
stobi do Cerkve, ka jti ne od materializma, 
ki se narodu vsiljuje, temveč od večnost- 
nih krščanskih načel, k i jih  Cerkev ozna
nja, pričakujemo pravično in mirno so
žitje narodov.

Novi am eriški 
protikomunistični zakon

Am eriški kongres je  sprejel 19. 
avgusta zakon, k i jem lje kom uni
stični stranki njen pravni značaj. 
Senat je odobril zakon z vsemi 79 
glasovi, predstavniška zbornica pa z 
265 proti dvema glasovoma. Zakon 
so izročili nato predsedniku Eisen- 
howerju v podpis.

Senat je zahteval prvotno prepo
ved stranke ter kaznovanje njenih  
(bodočih) članov z zaporom petih  
let in denarno kaznijo 10 tisoč do
larjev. Predstavniški zbornici se je  
zdel zakon prestrog, zato ga je ne
koliko sprem enila. Na podlagi konč
nega besedila, ki sta ga senat in 
predstavniška zbornica odobrila, ko
munistična stranka ni prepovedana 
in zato ne bo nihče zaradi svoje pri
padnosti h komunistični stranki 
kaznovan z zapornimi in denarnimi 
kaznim i, vendar mu bodo odvzete 
nekatere pravice.

Komunistični stranki so po novem  
zakonu odvzete vse pravne in p o li
tične pravice, kajti stranka bo iz 
ključena za naprej od volitev v po
sam eznih državah in od splošnih vo
litev . Onemogočeno ji bo vlaganje 
tožb in sklepanje pravno veljavnih  
pogodb.

Vsi pripadniki kom unistične stran
ke se bodo morali prijaviti obla
stem , ali pa se izpostaviti kazni v 
znesku 10 tisoč dolarjev in pet let 
zapora. Poleg tega bodo označeni 
za pripadnike »komunistične akci
je«.

Člani kom unistične stranke ne bo
do m ogli dobiti ameriških potnih  
listov ter bodo izključeni od držav
nih služb in od dela v obrambni 
industriji.

Delavski sindikati in podjetja, ki

bi utegnila priti v roke komunistov, 
izgubijo pravico pogajati se o delov
nih pravicah delavstva. Komunisti 
ne bodo sm eli opravljati nobene vo
dilne službe v delavskih organizaci
jah.

To b i bila na kratko vsebina no
vega ameriškega protikom unistične
ga zakona, ki sta ga ameriški senat 
in predstavniška zbornica skoro e- 
noglasno potrdila.

Ameriško ljudstvo, ki je skoro sto 
odstotno protikomunistično tismer- 
jeno, je ta zakon z velikim  odobra
vanjem sprejelo. Se razume, da za
kon ni po volji ne ameriškim ne 
ostalim komunistom, a zdi se, da 
ga tudi mnogi demokrati ne odobra
vajo. Mnogi demokratični listi so ta 
zakon ameriškega kongresa le na 
kratko om enili, brez najmanjšega 
odobravanja, kakor da bi jih  bilo  
nekako sram tega zakona. Nekateri 
vidijo v tem zakonu zatajitev demo
kratičnih načel, ki zahtevajo po n ji
hovem mnenju svobodo za vse stran
ke, torej tudi za komunistično stran
ko. Mi se s tem stališčem ne strinja
mo, temveč smo m nenja, da kom u
nistična stranka sploh nima pravice 
do obstoja in da prepoved kom uni
stične stranke ne nasprotuje dem o
kratičnim načelom.

Tudi sv o b o d a  
im a sv o je  m e je

Demokrati zagovarjamo svobodo, 
a ne moremo in tudi ne smemo za
govarjati tako svobodo, ki ni prava 
svoboda, ampak zloraba svobode. 
Tudi svoboda ima svoje m eje, kate
rih ne sm e nihče prestopiti, ako se 
noče pregrešiti zoper naravne in

božje zakone. N e laž ne krivica, ne 
nasilje ne zločin nimajo pravice do 
svobodnega izživljanja. Tega se vsi 
ljudje zavedamo in zato se prav nič 
ne čudim o, da preganja človeška 
družba zločince in da ne dopusti 
društev in organizacij z zločinskim i 
nam eni.

In tak zločinec je komunizem. To 
se morda čudno sliši, a trditev odgo
varja resnici. Komunizem je  po 
svojem bistvu zločinski, ker uči nau
ke in zasleduje cilje, ki nasprotuje
jo tem eljnim  človeškim pravicam. 
Kjer koli pridejo komunisti do obla
sti, zatrejo vsako svobodo vesti in 
prepričanja, torej ravno tiste člove
ške pravice, k i so najbolj svete in 
nedotakljive. Pri tem se poslužujejo 
najhujšega nasilja in krivic. M ilijo
ni in m ilijoni nedolžnih ljudi, ki 
so jih  kom unisti pom orili, in nešte
ti m ilijoni, k i zaradi svojega ver
skega, političnega ali kakega druge
ga prepričanja umirajo po kom uni
stičnih taboriščih, nam pričajo do
volj zgovorno, da je komunizem  
najhujši in najbrezobzirnejši zloči
nec vseh časov. In zato ima človeška 
družba in s tem tudi vsaka država 
pravico in celo dolžnost, da se po- 
služi vseh dovoljenih sredstev, da 
obvaruje svoje ljudi duševnega, mo
ralnega in materialnega gorja, ki ga 
prinaša komunizem s seboj. S tem  
ne krati država demokratičnih pra
vic svojih podložnikov, kajti ti n i
majo ne po božjem ne po naravnem

pravu pravice združevati se v druš
tva in organizacije, ki zasledujejo 
nečloveške in protinaravne cilje , kot 
jih  ravno komunizem zasleduje. 
Kjer pa ni pravic, tam tudi ne m o
re biti govora o kršenju teh pravic.

Iz tega je  razvidno, da prepoved  
kom unistične stranke ne nasprotuje 
demokratičnim načelom, ampak pra
vo demokracijo in s tem tudi pra
vo svobodo ščiti. Če preganja drža
va m ale zločince, ima tem večjo 
pravico preganjati velike zločince. 
Razna skrivna društva tihotapcev z 
m am ili, prekupčevalcev z dekleti in 
razna tatinska in zločinska udruže- 
nja predstavljajo za človeško druž
bo le senco one nevarnosti, kot jo  
predstavlja komunizem, ki oropa 
človeka njegovih najsvetejših pra
vic, svoje nasprotnike pa mori in 
zapira v ječe in koncentracijska ta
borišča, kjer ginejo in umirajo od 
velik ih  naporov in nezadostne hrane, 
medtem ko ostale prebivalce vklene 
v verige suženjstva, ki je dostikrat 
hujše od smrti. In kar je najhujše, 
iz tega suženjstva ni nobene rešitve.

In zato smo m nenja, da sla am e
riški senat in predstavniška zborni
ca pametno ravnala, da sta postavila  
komunistično stranko izven postave. 
Komunistične stranke nista sicer 
prepovedala, a njeno delovanje sta 
omejila na način, ki je morda šo 
uspešnejši, kakor če bi jo bila pre- 
povedala.

F r a n c lja  p r o t i  e v r o p s k i  
obrambni skupnosti

Zadnjo soboto se je pričela v fran
coski narodni zbornici debata o ev
ropski obr. skupnosti. Mendes Fran
ce je že naprej povedal, da ne bo 
stavil pri glasovanju zaupnice, to 
pom eni, da ne bo podprl evropske 
obr. skupnosti. S tem se je dokonč
no razkrinkal za sovražnika evrop
ske združitve. Zato so vsi pričako
vali, da bodo ministri, ki zagovar
jajo evropsko skupnost, podali svoje 
ostavke, toda na ministrski seji, 
katere se je udeležil tudi predsednik  
republike Coty, se je Mendes Fran- 
ceu posrečilo preprečiti vladno kri
zo in sicer z obljubo, da po podprl 
predlog pristašev evropske skupno
sti, da bi se glasovanje o evropski 
obr. pogodbi preložilo na poznejši 
cas. Pristaši evropske skupnosti so 
se namreč bali, da pri glasovanju  
ne bodo dobili potrebne večine. Na 
splošno se je računalo, da manjka 
pristašem evropske obr. skupnosti 
kakih 30 glasov, tako da lahko tr
dimo, da je Mendes France v veliki 
meri kriv, ako evropska obr. skup
nost ni dobila potrebne večine gla
sov.

Nasprotniki evropske skupnosti 
nimajo v resnici nobenih tehtnih  
razlogov zoper evropsko obr. skup

nost. Vse kaže, da jih  preveva le  
sovraštvo in strah pred Nemčijo in 
precejšnja porcija narodne naduto
sti. V podkrepitev te trditve naj 
navedemo le nekaj besed, ki Jih 
je izgovoril general Aumeran zadnjo 
nedeljo v zbornici. Dejal je: »Fran
cija ima pravico in dolžnost, da za
vrne nemško oborožitev; ta dokaz 
možatosti bo povečal njen prestiž 
ter dokazal, da zavzema Francija na 
svetu položaj, ki je enak onemu  
A nglije in Združenih držav, m ed
tem ko bi se s svojim podpisom  po
stavila na ravan dveh premaganih  
narodov in treh m ajhnih narodov.«

To bi b il duh, ki je vodil velik  
• del francoskih poslancev pri glaso

vanju o evropski obr. skupnosti in  
ki je  s pomočjo francoskih kom uni
stov triumfiral nad zdravim jedrom  
francoskega naroda. Francoska zbor
nica je namreč pretekli ponedeljek  
zavrnila evropsko obrambno pogod
bo s 319 glasovi proti 264. S tem ni 
pokopala samo skupne evropske voj
ske, ampak je zadala tudi gospodar
ski skupnosti zapadne Evrope smr« 
ten udarec. —  Istočasno pomeni to 
največjo zmago komunizma v Evro
pi po koncu zadnje vojne.

Kardinal S ch u ster  umrl
Skoro nepričakovano je pretekli 

ponedeljek umrl milanski nadškof 
kardinal Ildefonz Schuster v starosti 
74 le t. Po rodu je b il R im ljan, saj 
je njegov oče služboval v Rimu kot 
član vatikanskih straž. Še zelo mlad 
je  stopil v benediktinski red, kjer  
je dosegel najvišje službe. V redu 
se je odlikoval po svoji pobožnosti, 
skrom nosti, ljubezni do reda in do 
učenosti. To so ostale njegove glav
ne vrline tudi ko ga je sv. oče po
klical v službo vesoljne Cerkve naj
prej kot vizitatorja sem enišč v Ita
liji in končno leta 1929 kot nad
škofa v M ilanu. Kardinal Schuster 
je  b il strokovnjak posebno v litur
g iji. Njegov »Liber sacramentorum«

v osmih zvezkih bo ostal vedno k la 
sična knjiga za vse, ki ljubijo litur
gijo , saj najdemo v nji zakladnico 
m isli in pobud za duhovno in litur
gično življenje. Kot kardinal v 
Milanu je že močno razvito versko 
življenje v svoji velik i nadškofiji 
dvignil še više. Zlasti je  uvedel stro
go disciplino med duhovščino, pouk  
krščanskega nauka po župnijah in 
dal ve lik  razmah cerkvenim študi
jem v škofijskem  semenišču v Vene- 
gono. M ilan, ki je s svojo katoliško  
univerzo nekako duhovno središče 
kulturnega in političnega življenja  
ital. katoličanov, je ostal to v zad
njih 20 letih nem alo tudi po zaslugi 
svojega nadškofa kard. Schusterja.
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Trinajsta
Tisti čas je  potoval Jezus v Jeru- 

zalem in je  šel po  sredi m ed Sama
rijo  in Galilejo. In ko je  prihajal  
v neko vas, mu je  prišlo naproti  
deset gobavih mož, ki so se ustavili 
od  daleč in so povzdignili  glas ter  
rek li:  »Jezus, učenik, usmili se 
nas!«. K o  j ih  je  zagledal, j im  je  re
ke l:  »P o jd ite  in pokažite  se duhov
nikom !« In med po tjo  so bili oči
ščeni. Eden izm ed njih pa  se je  v r 
nil, ko j e  v idel,  da je  ozdravljen,  
in je  z velik im  glasom Boga slavil;  
in padel j e  na obraz p red  njegove  
noge ter se mu zahvaljeval: in ta 
j e  bil Samarijan. Jezus pa je  spre
govoril:  »Ali ni bilo deset očišče
nih? K je  pa  so deveteri?  Ali se ni 
našel noben drug, da bi se vrnil in 
dal čast Bogu, razen tega tujca?« In 
rekel mu je :  »Vstani in p o jd i ,  tvo 
ja  vera te  je  rešila.«

*

NEKAJ ČUDNEGA?

V življenju se nam stavijo za do
sego kakega cilja pogoji, ki bi b ili 
lahko drugačni. Zavisijo od Tistega, 
ki je im el moč ali oblast, da jih  je 
postavil. Da se n . pr. lahko pelješ 
po železnici, moraš kupiti na posta
j i vozni listek  pri pristojnem urad
niku. N e dovolili bi ti pa vstopiti 
na vlak in se peljati, ko bi ti rekel, 
da so listk i nespam etna, zastarela 
stvar, in da boš sam osebno porav
nal dolg pri prometnem ministrstvu.

Pogoji in razne obveze so tudi na 
duhovnem polju. Čeprav je Bog po
vsod pričujoč in se v njem gibljem o, 
vendar pri njem ne moremo doseči 
gotovih uslug, če istočasno zavrača
m o pogoje, ki jih  je predpisal za 
dosego teh uslug.

Eden teh pogojev ali določb je 
tudi način sprave z Bogom.

Bog, naš Gospodar, je namreč

cerkvi, da bi j i  podelila ljubo zdravje, z 
zaobljubo, da j i  bo potem na tistem kraju  
sezidala N je vredno svetišče. Mati božja 
naj bi j i  potem v sanjah pokazala pod 
M atajurjem , na desnem bregu Nadiže cer-, 
levico in  v njej Njeno podobo, k jer je bila 
Ona najbolj zapuščena. Po prejeti milosti 
je  bogata gospa svojo zaobljubo izpolnila.

Tako govori ustno izročilo o pričetku t? 
božje poti, ki pa se nanaša le na zgradi
tev cerkve, nič pa ne pove o pričetku po
božnosti beneškega ljudstva do Matere 
božje v Barnasu. Vendar je v tem izročilu 
tudi že dobršen del zgodovinske podlage. 

*

Neizpodbitno dejstvo je, da bi neznatna 
in revna vasica, kot je  bil okrog leta 1700 
Barnas, ki je že imel svojo lastno cerkev 
sv. Jerneja in podružnico Sv. Petra ob 
Nadiži z lastnim kuratom, ne mogla brez 
tuje pomoči sezidati cerkev, ki je po ve
likosti in umetniški višini daleč prekašala 
vse ostale cerkve naokrog.

Na kraju  sedanje cerkve so še vidni 
got-ski portal prejšnje cerkve, kar priča.

po binkoštih
hudo žaljen, če vede in prosto, 
voljno prestopim o njegovo postavo 
v važni reči. Kaj je važna reč, nam  
pove vest, še bolj jasno nam je Bog 
povedal v razodetju in nas uči po 
sveti Cerkvi. Važna reč je n . pr. 
čast, ki gre Bogu. Kdor to čast hudo 
krati, n. pr. da Bogu reče svinja, 
ta smrtno greši. N iti človek ni za
dovoljen, če ga bližnji tako zmerja. 
Pa kaj je človek v primeri z B o
gom ?!

Ker je Bog tudi naš Oče, je pri
pravljen odpustiti tudi hudo žalitev  
grešniku, a le pod pogojem , da se 
grehov skesano spove duhovniku.

A li ni ta pogoj čuden? Čuden bi 
bil, če bi ta pogoj postavil duhovnik  

.sa m . N i pa čuden, ko vemo, da je 
zakrament sv. pokore postavil Je
zus. A postolom , tem prvim duhov
nikom , in njihovim  naslednikom  je 
govoril: »Jaz sem vas izbral, da sad 
obrodite... Katerim grehe odpustite, 
so jim  odpuščeni, katerim jih  zadr
žite, so jim  zadržani.«

Gobavci v današnjem evangeliju  
bi ne ozdraveli, če bi ne b ili šli, 
na Jezusovo besedo, k duhovnikom . 
Če bi b ili godrnjali, naj jih  kar sam 
ozdravi, saj je on več kot duhovni
k i, bi jih  ne bil ozdravil.

N i torej čudno iskati sprave z 
Bogom na način, kot ga je določil 
on sam. Čudno pa je , kadar grešnik 
predpisuje Bogu, na kak način naj 
mu odpusti.

Zakaj zahteva Jezus ta pogoj? Ko 
smo grešili, smo bili ošabni, smo se 
povzdigovali nad božjo postavo. Za 
spravo se moramo ponižati, ko se 
samo skesano ponižamo in obtoži
mo duhovniku, Jezusovemu namest
niku. Vroče hladim o z mrzlim , mr. 
zlo grejemo z vročim; ošabnost po
nižamo s ponižanjem . Torej ni nič 
čudno, ponižati se pred božjim na. 

* m estnikom .

da ima ustno izročilo svoje verodostojne, 
vire.

Ta prvotna cerkev je prav gotovo še iz
pred leta 1601, kajti v poročilu, ki govori 
o vizitaciji arhidiakona Missio, 15. februar
ja  1601, beremo po navodilih, ki so zabe
ležena za cerkev sv. Jerneja... »V cerkvi 
Matere božje v Barnasu najdemo posvečen 
oltar, dostojno oltarno mizo, sveže prte in 
lepo ikono Matere božje v zlatih reliefih...«

V tem času približno so se začela tudi 
prva rom anja Benečanov in Furlanov k 
Materi božji v Barnas. V starih zapiskih, 
ki, jih  hranijo  v Sv. Petru ob Nadiži, stoji 
zapisano o prenosu neke zaobljubljene 
farne pobožnosti od 2. ju lija  na 8. septem
ber. Ta zaobljubljena pobožnost se je 
ohranila do danes. Bržčas se je to zgo. 
dilo leta 1612, ko je Urban VII. poleg dru
gih takratnih praznikov odpravil tudi 
praznik M arijinega obiskovanja.

Da zadostimo verodostojnosti Marijinega 
naslova »Tolažnica žalostnih«, naj omeni
mo še, da je poleg latinskega napisa vdol- 
benega nad cerkvenim vhodom, ohranjen še 
star pergamen, ki govori o bratovščini

»Beatae Marlae Virginis de Consolatione« 
(sv. Marije Device Tolažnice), ustanovlje
ne v barnaški cerkvi, ki pa je  danes ž.e 
popolnoma pozabljena.

Dalje govorijo zapiski še o drugi vizi- 
taeiji »presvetlega in prečastitega gospoda 
grofa De Pupi« 15. septembra 1743.

Iz teh zapiskov sklepamo, da so se cer
kveni in svetni dostojanstveniki,, potem ko 
so obiskali cerkev sv. Jerneja, ustavili tudi 
v cerkvici posvečeni Materi božji «... k jer 
sta bila dva oltarja, prvi iz rezljanega 
pozlačenega lesa z lepo ikono Matere božje 
z obletnico posvetitve 15. avgusta, drugi 
kam nit s kipom sv. Jožefa, ki pa ni po
svečen«.

Škoda, da o lesenem oltarju in o prvotni 
sveti podobi Matere božje v tej cerkvi 
danes ni več sledu. Ohranil se je  le kamnit 
oltar sv. Jožefa, ki ga pripisujejo domačim 
umetnikom iz 17. stoletja.

*

Iz tega sledi, da se je  pobožnost do 
Matere božje na tem svetem kraju  začela 
že zelo zgodaj, verjetno že v letu 1400, ko 
se je  ustanovila podružnica sv. Jerneja, in 
da je  potem iz leta v leto vedno bolj ra- 
stla, tako da se je izkazalo nujno potreb
no zgraditi novo večjo cerkev. Po pravici 
torej lahko prištevamo Marijino svetišče v 
Barnasu med najstarejše cerkve v Sloven
ski Benečiji.

Predno zaključimo moramo še omeniti,

Po napadu na katoliško vero, k i  ga je 
sprožila Moskva pred nedavnim v nekem  
radijskem govoru, je  izdal Vatikan sledečo 
izjavo:

V Sovjetski zvezi se je  pričela nova proti
verska gonja, najhujša in najbolje organi
zirana po oni v letu 1930. Propagandne 
brošure, letaki, knjige in neprestani ra
d ijsk i programi kažejo, da ima sovjet
ska vlada vero za rastočo nevarnost, 
k i jo  je  treba uničiti z vsemi možnimi 
sredstvi.

Staro marksistično teorijo, da je  vera 
opij za ljudstvo, so sedaj kom unisti spre
menili. Vero imajo za »čustveno pokvarje
nost, katere je  treba množice ozdraviti.«

Zaganjanje Moskve proti veram se kaže 
v napadih na vsa verstva, krščansko, na 
muslimansko in judovsko vero.

Sovjetski radio v Ashsabadu, prestolnici 
Turhiiitziiljc, J e  £fi c t i  nedavnim  f ji/avu l cle-

lavce komunistične partije, naj se neza- 
držano borijo proti islamu. V tej radij
ski oddaji je  označen islam kot »reakcio
naren« in kot nekakšna mešanica arabskih 
fevdalistov 17. stoletja.

»Komunistična partija se je  neusmiljeno 
borila proti veri z  vsemi sredstvi, s kate
rim i razpolaga, in se še vedno tako bori,« 
je  rekel 'govornik v te j oddaji.

Neka nova knjiga sovjetskega pisatelja 
Povelkina smeši verska obredja. Takole 
pravi :

»Po mestih in po podeželju so še mnogi 
zaostali starši, k i  svoje otroke še vedno 
krščujejo..., še vedno vodijo otroke v cer
kev k  obhajilu...«

In 19. avgusta je  m oskovski radio nazna
nil:

srečni in zadovoljni. Kako tudi ne! Ko
liko lepega smo v štirih  dneh videli in 
doživeli. Obiskali smo Turin, Oropo in 
Milan.

T urin res lahko imenujemo mesto svetni
kov. V preteklem  stoletju so tam delovali 
kar trije  veliki svetniki: sv. Janez Boško, 
s v ., Jožef Cottolengo in sv. Jožef Cafasso. 
Zlasti prva dva sta zapustila trajne spome
nike svojega dela. Pred dobrim i sto leti 
je prišel sv. Janez Boško praznih rok v 
Turin. Začel je  svoje delo v predmestju 
Valdocco v nekem seniku. To je bilo pivo 
zbirališče za zapuščene dečke. Danes stoji 
na tistem mestu veličastna bazilika Marije 
Pomočnice. Obkroža jo  celo naselje večjih 
in  m anjših stavb, ki tvorijo središče šte
vilne družbe duhovnikov, ki jo je usta
novil sv. Janez Boško. S svetim spoštova
njem  smo si ogledovali prostore, k jer je 
svetnik živel in umrl.

Samo nekaj sto metrov proč od cerkve 
Marije Pomočnice je  središče delovanja sv. 
Jožefa Cottolenga. Zanimal se je  za uboge 
in zapuščene. P ripravil jim  je dom in, ker 
je  računal samo na božjo pomoč, se ime
nuje Iliša božje Previdnosti. Danes ni to 
več preprosta hiša, am pak celo mesto, ki 
šteje deset tisoč prebivalcev. Dve uri smo 
hodili po prostranih dvoranah med bolniki 
in pohabljenim i ljudm i. Nismo vedeli, kaj 
naj občudujemo bolj, ali človeško bedo

kako in kdo je to svetišče upravljal.
K akor Stara gora, tako je tudi to sveti

šče pripadalo čedadskemu kapitlju  vse do 
leta 1913. Na vigilijo vseh praznikov je 
prišel iz Čedada v Barnas vikar, ki je  na
slednji dan poskrbel v svetišču za dušne 
potrebe domačih vernikov in romarjev in 
zanje maševal. Le v zimskih mesecih so 
vse te pobožnosti v cerkvi odpadle; od 
tod mogoče ustno izročilo, ki govori o naj
bolj zapuščeni cerkvi in najbolj pozablje
ni M arijini podobi.

Za kritje  stroškov teh omenjenih cerkve
nih pobožnosti je  'bilo preskrbljeno s pro
stovoljnimi prispevki v žitu, ki so jih  ver
niki prinašali Materi božji. Ta prostovolj
na »hira« se je  deloma ohranila se do 
danes.

Pozneje se je  izkazala za potrebno na
mestitev stalnega duhovnika v Barnasu. To 
izvolitev so vodili poglavarji družin pod 
vodstvom čedadskega dekana in videmske
ga prefekta, kar dokazuje zadnji zapisnik 
teh imenovanj z dne 26. ju lija  1914 in ki 
ga hrani čedadski kapitelj.

(Po listu »Vita Cattolica«) 
*

V barnaškem svetišču bodo velike ma
rijanske slovesnosti na praznik rojstva M. 
D. 8. sept. — Popoldne bodo blagoslovili 
M arijino kapelico na poti iz Šempetra v 
Barnas.

»Prezidij upravnega odbora vsezveznega 
Društva za razširjanje političnega in znan
stvenega napredka je razpravljal o tem, kako  
izboljšati znanstveno ateistično propagando. 
Organizacijam Družbe je priporočil, naj 
organizirajo redno znanstveno - ateistična 
predavanja. Ta naj imajo po vaseh učite
lji, zdravniki in drugi.

Z  namenom, da bi izšolali predavatelje 
za znanstveno ateistično propagando, bodo 
ustanovljeni v vseh republikah posebni se
m inarji za člane družbe. V osrednji pre
davalnici družbe v Moskvi bodo redni si
stematični tečaji o splošnih bioloških za
konih in drugih vprašanjih. V oktobru se 
bo pričela posebna vrsta predavanj.«

Teden dni kasneje je tudi sovjetska 
»Pravda« v uvodniku pozvala na novo delo:

»Novi duhovni vid ik  sovjetskega člove
ka je  izražen v njegovi kulturi, v njego
vem materialističnem, naziranju in v nje
govi želji po znanju,« pravi članek. »Naša 
moralnost je  moralnost naprednega, zavest
nega in kulturnega človeka. Zahteva pa 
stalen in nepopustljiv boj proti vsaki vrsti 
verskih preživelosti in vraževernosti, k i 
moralno kvarijo in ponižujejo človeka...«

Komunistični tisk je  seveda za tem  pri
čel po papagajsko ponavljati to novo pro
pagandno linijo. Še celo revija sovjetskih  
otrok »Pionerskaja Pravda«. Ta zadnja je  
prinesla pred nedavnim članek, v katerem  
takole poziva otroke k  brezbožnemu delo
vanju :

»Mladi čitatelj — pravi članek ■— ti no
siš rdečo pionirsko kravato; ti si mlad leni
nist, pomočnik komunistom in komsomol
cem... T i moraš pomagati v borbi proti 
verskim  preživelostim  in predsodkom.«

lico. Na Supergi je  bazilika, ki je  dala 
v k rip ti prostor za grobove italijanskih 
kraljev. V stolnici smo si ogledali sin- 
don — prt, v katerega je bilo zavito Jezu
sovo telo pri pokopu. V prtu  se prav 
jasno vidijo odtisi njegovega telesa.

Nekaj posebnega pa je svetišče v Oropi. 
Oropa leži v Alpah 1200 m visoko med 
Turinom in Milanom. P ri nas je  bolj malo 
poznana. Celo uro se je vzpenjal z nami 
tramvaj z železniške postaje v Oropo. Vož
nja je  bila slikovita. Končno smo zagle
dali v prostorni kotlini sredi gorskih vr
hov veliko naselje srednjeveških zgradb, 
Nad vsemi k ralju je  ogromna bazilika, ki 
pa še n i do k raja  dograjena. Oropa lahko 
nudi prenočišče 4000 rom arjem. Oropa 
je nastala zaradi črnega k ipa  Matere božje, 
ki ga rom arji častijo v srednjevelilci sta
rinski cerkvi. Prej omenjena bazilika je 
bila sezidana šele pred nekaj desetletji. 
Okolica Orope je posejana s številnimi ka. 
pelami in znamenji. Vse, zgradbe in na
ravne lepote človeka vlečejo: k  zbranosti. 
Iz Oropo je speljana vzpenjača na 2500 ra 
visoke vrhove v ozadju. Žal nam je bilo, 
da smo morali Oropo tako hitro  zapustiti.

Na povratku smo se pol dneva mudili v 
Milanu. Mnogi so šli na streho milanske

stolnice in od tam občudovali mesto. Z le
pim i in bogatimi vtisi smo v torek popol
dne odhajali iz Milana. K sreči smo imeli 
ves čas ugodno vreme, razen nekaj u r v 
Milanu, čeprav je povsod okrog deževalo.

Hvaležni smo dolinskemu gospodu župni
ku, da je  izbral tako lepe kraje za štiri
dnevno romanje. Dobro je tudi poskrbel za 
prenočišče in hrano. Bog naj mu poplača 
njegovo skrb in delo.

Z. S.
*

Fotografije z romanja se lahko naročajo 
pri g. kaplanu v Rojanu. Naslov: S. Zorko, 
Vicolo delle Rose, 7.

Misijonska akademija
v G orici

V nedeljo 29. avgusta smo imeli Gori
čani izredno čast, da smo prvi pozdravili 
na slovenskih tleh misijonarja Stanka 
Pavlina, ki je  iz daljne Kitajske prišel na 
obisk v svoje rodne kraje. Z jutraj ob 
šestih je  imel v stolnici slovesno sv. mašo, 
pri kateri mu je stolniški pevski zbor za
pel pozdravno novomašniško pesem, saj je 
na daljnem Kitajskem, k je r je p red  dvema 
letoma zapel svojo prvo sv. mašo, ni slišal. 
Slavnostni • govor je imel stolniški vikar e. 
g.- dr. Humar. Ganil je  vsa srca in prav 
gotovo še najbolj misijonarja-novomašnika.

Popoldne pa je bila v dvorani M arijine 
družbe na Placuti napovedana misijonska 
akadem ija. N ajprej je  v imenu misijonske
ga odseka in vse Marijine družbe pozdra
vila novomašnika družbenica Lojzka K ri
stančič. Zbor Marijine družbe nam je nato 
zapel tr i  pesmi, nakar sta dve deklici iz 
Vrtca deklam irali prisrčno misijonsko pe. 
sem. Sledil je glavni del akademije, v ka
terem smo spoznali g. m isijonarja ne samo 
kot um etnika v pridobivanju duš, ampak 
tudi kot umetnika pete besede. Z velikim 
navdušenjem in pravim odrskim zanosom 
nam je  odpfel vrsto čudovito lepih japon
skih pesmi ob spremljavi Lojzke Bratuževe. 
To je bil res pravi umetniški užitek, saj 
tak ih  pesmi nismo še nikdar slišali. Sle
dilo je predavanje gospoda misijonarja s 
skioptičnim i slikami, k jer smo videli in 
slišali o šegah in navadah japonske dežele, 
in  se tako vsaj nekoliko seznanili z življe
njem  enega najštevilnejših narodov sveta. 
P ri tem pa nas je  žalostila misel, da mi- 
lijoni in m ilijoni se tavajo v zmotali po
ganstva in nič ne vedo o blagovesti k r
ščanstva.

P. Janez Kapistran Ferlin umrl

V visoki starosti je umrl v Lemontu, 
v Ameriki j). Janez Kap. Ferlin, ki je b il 
rojen leta 18/0. na Dolenjskem. Ta vrli 
mož je nad vse zaslužen za svetogorsko 
svetišče. Po prvi svetovni vojni je bil prvi, 
k i je  prišel rja svetogorske razvaline. Oseb- 
no je prejel za kram p m lopato in je z 
navdušenimi pomočniki očistil grobljo. Bil 
je  poleg nadškofa Sedeja največji pobornik 
pri zbiranju darov za hovo svetišče. Pod 
njegovim vodstvom so postavili malo cer
kvico in hišico na razvalinah. Dočakal je 
tudi povratek milostne podobe, potem pa 
se je  moral um akniti italijanskim patrom.

Odšel je v Ameriko, kjer je letos umrl.
Mir njegovi duši!

oJUafl Gô jci d % cirnasu
č u d u  nud ofladiško dolino

Poleg Stare gore in Sv. Višarij 
si je  Mati božja izbrala še druge 
»sedeže milosti« in to predvsem, 
da tu  sprejema in tolaži tiste, ki 
se ne morejo povzpeti k Njej 
na višine. Med temi izvoljenimi 
k ra ji je  tudi svetišče v Barnasu 
v Slovenski Benečiji.
Postavljeno je  kot predhodna 
straža Nadiške doline na skalnati 
vzpetini, tesno pod njo pa se 
razteza vas. Svetišče je zgrajeno 
v čistem baročnem slogu in tudi 
notranji okraski se lepo sklada
jo z baročno umetnostjo. Z u- 
metniškega prestola v velikem 
o ltarju  zre z ljubeznijo na svoje 
vernike preblažena Devica, slo
vesno kronana v svetem letu 
1950.
Nimamo točnih izročil, kako je 
to  svetišče nastalo. Vendar, ka
kor vse rom arske cerkve, tako 
im a tudi ta svoje legendarno 
ozadje, ki se nanaša le na ustno 
izročilo, a v katerem  je brez 
dvoma tudi nekaj resnice.
Pripovedujejo, da je  neka pre
možna gospa iz južne Furlanije, 
že več let bolna in od vseh za
puščena, prosila v duhu Mater 
božjo v najbolj zapuščeni in pozabljeni

jfk • '4& -
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Nova sovjetska protiverska gonja

Z  rom anja v  Turin
V sredo 26. avgusta ob enih ponoči se teh uibogih ljudi ali požrtvovalno delo 

je vrnila v Trst skupina slovenskih verni- usm iljenk, ki bivajo noč in  dan med temi 
kov s štiridnevnega rom anja. Vsi so bili ljudm i in jim  skusajo nadomestiti dom.

Povzpeli smo se na Supergo. To je sred
nje visok hrib, k i se dviga nad Turinom 
in  nudi krasen razgled na mesto in oko-



Stran 4. - leto 1954 KATOLIŠKI GLAS Leto V I. - štev. 35

Tisočglava množica je prisostvovala
četrtemu tradicionalnemu taboru Slovenske prosvete na Opčinah

V nedeljo je bilo vreme bolj naklonjeno 
Slovenski prosveti iz Trsta kot. pred enim 
tednom. Naklonjeno vsaj toliko, da je mo
gel napovedani Slovenski tabor začeti in 
končati brez dežja. Popoldne se je  ndbo 
sicer nekoliko pooblačilo in je  v nekaterih 
k ra jih  na Tržaškem in Goriškem deževa
lo, tako, da je marsikoga, ki se je  name
raval udeležiti prireditve, zadržalo doma. 
Na Opčinah pa je  kmalu posijalo sonce 
izza oblakov, se spet pooblačilo, zagrmelo, 
vendar so začele kapati prve kaplje prav 
ob zadnjih točkah bogatega kulturnega pro
grama.

Slovenskega tabora na Opčinah se je u- 
deležilo poleg pevcev dveh pevskih zborov 
z Goriškega tudi mnogo Goričanov, tako, 
da je bil to res že skoraj tabor tržaških 
in goriških Slovencev. Predvsem pa so p ri
hiteli na to tradicionalno prireditev Slo
venci iz tržaških vasi in iz Trsta samega. 
Zaradi obnovitvenih del na Repentabru je 
Slovenska prosveta prenesla letošnji tabor 
na Opčine na vrt svojega predsednika, 
g. Podobnika, v lep senčnati prostor. Tudi 
ta  prostor je  nad vse lep, žal le, da je 
nekoliko preblizu prometne ceste in je  zato 
ropot z nje le nekoliko motil resen ku ltu r
n i spored, kot ga je  imel tabor.

SOLIST IN  RUPA POJETA

Skoraj brez zamude se je  tabor pričel 
z lepo Lovrenčičevo pesm ijo: Pozdrav slo
venski zastavi. Recitirala jo je v prim or
ski narodni noši z občutkom in velikim 
smislom Marjuča Oficija. Takoj za njo pa 
je  m aturant Ivan Buzečan navezal ta po
zdrav na pozdrav vseh zastopnikov sloven
skega kulturnega, cerkvenega in političnega 
življenja Slovencev. G. Buzečan je potem 
ves čas vodil in vezal točko za točko in 
z jasno besedo in nenavadno lepim nasto
pom  pripomogel do odličnega poteka vse 
prireditve. V prvem delu je nastopil barito. 
nist prof. Marijan Kos in zapel v krasni 
gorenjski narodni noši dve narodni pesmi. 
S svojim šaljivim tonom in nad vse posre
čenim podaianjem  si ic ta to j pridobil ob
činstvo, ki pa je toplo pozdravilo in odo
bravalo njegov nastop. Baritonista je 
sprem ljal Saša Martelanc g harmoniko. V 
prvem delu je  nastopil še mešani pevski 
zbor iz Rupe  pod vodstvom N ika Pavletiča 
in odpel izredno dovršeno šliri slovenske 
umetne pesmi. Zbor je številen in ima zelo 
lepe glasove, dinamika in podajanje pa je 
tako lepo dovršeno, da kaj podobnega 
zlepa ne srečamo pri pevskem zboru. Ob
činstvo je zbor in dirigenta nagradilo z 
velikim odobravanjem.

PROGRAMATIČEN GOVOR

Višek tabora pa je pomenil načelni govor 
msgr. dr. Jakoba Ukmarja, ki je  v izkle
sanih besedah katoliškega filozofa in m i
sleca, velikega učitelja in pravega oznanje
valca Kristusovega Evangelija podal jasne 
smernice. Zgodovinsko dokumentarično je 
dvignil besedo v obrambo svojega naroda. 
To je  program Slovenske prosvete na T r
žaškem. Gospod monsignor je potrd il z 
jasno besedo, da je  Slovenska prosveta na 
pravi poti in da mora to pot nadaljevati. 
(Go*vor prinašamo na drugem mestu). Be
sede sivolasega gospoda dr. Ukmarja je 
tisočglava množica pozdravila z velikim 
navdušenjem in odobravanjem. Po dolgem 
času je imela priložnost, da mu to od
krito  in jasno pokaže; v cerkvi sicer lahko 
posluša njegove globoke govore, pa mu ne 
more pokazati kako lepe so njegove misli 
in  kako zares zna govoriti od srca do srca.

TERCET
IN MAČKOVLJANI SO NA VRSTI

Za govorom je pel še rojanski »Metulj
ček« ob spremljavi harmonike. Ta tercet 
poznamo že iz radia po izredno dovršenih 
nastopih in po tihi ubranosti glasov. Bali 
smo se, da se bo mnogo tega na prostem 
izgubilo, vendar moramo zapisati, da nas 
je  tudi tokrat Metuljček v lepih prim or
skih narodnih nošah zelo navdušil. — Tudi 
Mačkovljani, ki pošljejo vsako leto svoj 
pevski zbor na tabor, nas niso razočarali. 
Voditelj tabora, ki nam je  zbor predsta
vil, je  dejal: »vas na pragu Istre... roko 
podaja Slovencem v osrednji Sloveniji... 
tam  so Mačkovljani, tam  tli bogato pro
svetno in narodno življenje. Kako b i mogli 
im eti tabor brez Mačkovljanov?« Res, kakn 
bi ga mogli im eti! Njihov nastop je  sigu
ren, glasovi ubrani in  zdravi. Pevovodja, 
g. Dušan Jakom in jih  vodi s sigurno roko. 
Vse tri pesmi so zapeli zelo lepo.

MOŠKI ZBOR GORIČANOV

V drugem delu tabora pa je  prišel na 
vrsto moški zbor goriških pevcev pod 
vodstvom prof. M irka F ileja. Zapel je  naj
prej dve pesmi in takoj prepričal o veliki 
dovršenosti zbora. Na mah je potegnil po
slušalce za seboj.

NASTOP PESNIKOV

K ratko je pevski zbor prekinil nastop 
naših pesnikov. Pravilno je voditelj tabora 
dejal, da so nekoč na velikih grških slav
nostnih igrah pesniki brali svoja dela in 
da mi na svoji slavnostni prireditvi hoče
mo slišati svoje pesnike. Trenutek je po
stal naravnost svečan, ko so stopili na 
oder: goriška pesnica Ljubka Šorlijeva, 9 
Tržaškega pa Vinko Beličič in Stank* 
Janežič. Šorlijeva si je  pridobila občinstvo 
po tihi, ubrani lirik i svojih pesmi. Mirno 
jih  je  brala, kot jih  je  tiho, nekje sama 
napisala. Njena tiha, topla misel najde 
pot do slehernega srca. — Beličič zre stvar
stvo okoli sete, poje o droibnem ptiču, o 
poletju, ki se nagiba v jesen. In sredi le 
božje prirode je  on sam in njegova misel. 
Njegova misel vrta, išče odgovora na tisoč 
vprašanj, ki se zgrinjajo okoli njega. Misel 
mu ne da miru. Svet drvi naprej, toda on 
ne more za njim . To je Beličič — raz- 
m išljujoči pesnik. — In še Janežič. P re
b ra l je  pesmi, ki so polne Ijuibezni do 
doma. Zadnjo pesem je rodilo isto čustvo 
kot je  nekoč navdihnilo Zupančiča, da je 
napisal pesem Zemljevid. Posebno ta pe
sem je  vlila toliko navdušenja v občinstvo, 
da b i hotelo še in še poslušati. Tako ie 
prav nastop pesnikov res dvignil tabor na 
visoko raven kulturne prireditve.

SPOMIN TRINKU

Goriški pevci so potem zapeli še tri 
pesmi s primorskim , goriškim in beneškim 
motivom. In  prav na beneški motiv je  na
vezal voditelj tabora misel na Trinka, ki 
je  pred kratkim  um rl. Njemu v spomin je 
prebrala L jubka Šorlijeva zelo lepo svojo 
pesem, njemu posvečeno, goriški pevci pa 
so zapeli pokojnem u voditelju Beneških 
Slovencev v spomin Gallusovo pesem: Tako 
um ira pravični. Tako so zamejski Sloven
ci najlepše na taboru proslavili spomin 
velikega Slovenca.

MLADINA IZ DOLINE

Dolinski fantje in dekleta so potem izva
ja li dramski reeitativ Domovina-mati. P re
pričalo je  njihovo veselje do materine be

sede; topla je  njihova ljubezen do domo
vine in zato smo bili tudi tega nastopa 
veseli. Seveda bi prizor bolj uspel v za
prtem prostoru kot pa na prostem. Zado
voljni pa smo, da smo enkrat vendar videli 
tudi Dolinčane nekje nastopiti. Upamo, da 
to ni bilo zadnjič.

SLOVENEC SEM

Za konec pa je zapel še goriški moški 
zbor dve pesm i: Domovina, mili kraj in 
Slovenec sem. Kakor prej, sta tudi zadnji 
dve pesmi njihovega sporeda naredile na 
občinstvo nepozaben vtis. Močna moška 
grla, lep solo vmes, velika dinamika zbora 
iz največjih pianissimov do veličastnega

forte. Vse to zna izvabiti iz zbora menda 
res samo prof. Mirko Filej. Tržačani smo 
hvaležni tako temu zboru ko t zboru iz 
Rupe za lep, zares velik užitek, ki so nam 
ga prinesli.

Izzvenela je  zadnja pesem, začele so p a 
dati kaplje. A misel je  še podaril voditelj 
tabora, ko je dejal: Slovenec sem — to 
jo misel našega tabora. Slovenec sem in 
Slovenec hočem ostati. Naj pride nad nas 
kar koli, naj se nad nam i zbirajo še tako 
temni oblaki — branili bomo svoj prostor 
na zemlji, branili dediščino naših očetov. 
Ostati hočemo Slovenci.

Množica je navdušeno pozdravila zadnja 
besede in se počasi začela razhajati. Mno
gi so poiskali mize pod kostanji in pričela 
se je  družabnost. Ko je  kasneje popolnoma 
prenehalo deževati in ko je prišla še pa- 
driška godba, se je  mnogo ljudi, ki so prej 
poiskali streho, vrnilo in prijetno razpo
loženje se je nadaljevalo pozno v noč.

Odprto pism o
preč. g. Komjancu - duhovniku, na njegov članek o beguncih
Preč. gospod!

Kot begunec in kot bivši emigracijski 
oficir ter kot tak dober poznavalec-begun
cev sem bil ob Vašem članku prizadet, 
zato upam, da m i ne boste šteli v zlo, če 
podam moje mnenje, ki pa ne bo samo 
moje, temveč upam si trditi, da bo tudi 
mnenje tisočev slovenskih beguncev. Kon
struktivna kritika je  vedno zdrava in kot 
taka potrebna.

Priznam Vam, da je bilo potrebno, da 
nekdo sproži to tako pereče in težko vpra
šanje slovenskih beguncev, toda nikdar 
nisem pričakoval od Vas, da ga mislite 
reševati na tak način. P ri nekaterih odlom
kih  Vašega poročila se nameravam tudi 
kratko ustaviti in Vas opozoriti na to, kar 
ne odgovarja dejstvu.

1. Dejstvo je, da je za slovenske begunce 
vprašanje emigracije in zaposlitve mnogo 
lažje v Avstriji in Nemčiji, kot pa v Italiji, 
k jer forsirajo le svoje ljudi, to je  predvsem 
opaziti pri individualni emigraciji na Ka
nadskem poslaništvu v Rimu. Poznam fan
te, katerim  je bila emigracija za Kanado 
iz Italije  nemogoča ter so iz tega razloga 
pobegnili v Avstrijo, odkoder so takoj emi- 
grirali v Kanado. Slovenski begunci, to se 
pravi fantje in možje imajo v Nemčiji 
tudi možnost stopiti v tako zvane stražar
ske službe k Amerikaneem, k je r se nahaja 
že precej takih  grup in  se tudi imenitno 
počutijo.

2. Ni res, kar trdite, da slovenski duhov
nik i posvečajo svojo dušnopastirsko skrb 
po Evropi samo beguncem, dočim stare 
izseljence zanemarjajo. Duhovnik-misijonar, 
ki je  pred par leti potoval po državah, 
kjer se slovenski živelj nahaja, odločno 
zanika resničnost Vaše trditve. Dejstvo pa 
je, da so Titovi komunistični plačanci mno
ge izseljence zastrupili s svojo lažnivo 
propagando in jih  odtrgali od slovenskega 
duhovnika. Mnogo teh so tud i spravili do
mov, toda že po par mesecih bivanja v 
Titovi »svobodi« so bili nekateri tako razo
čarani, da so poibegnili nazaj.

3. Koliko je  političnih (beguncev in kdo 
je med temi, je  pa težko reči in niste Vi 
poklicani, da dajate ocene ali karak
teristiko. N ikakor pa ne drži to, kar trdite 
v svojem poročilu, da je  pravih politič
nih beguncev samo 5%. Zaradi dejstva, da 
vlada v Jugoslaviji diktatura komunistične 
partije  ter ni dovoljena opozicija, se mora 
juridično smatrati vsak begunec, ki tvega 
življenje pri pobegu, za političnega begun
ca. Izjema so seveda tisti partijci, k i so 
kot voditelji državnih podjetij kradli na

debelo in v strahu pred kaznijo pobegnili 
preko meje, in  pa vohuni, ki jih  UDBA 
pošilja v tujino pod krinko nedolžnih be
guncev. T i pa so listi, k i delajo nered med 
begunci in jim  jem ljejo dober ugled. Zato 
bi se morale pristojne oblasti potruditi ter 
slednje izročiti od koder so prišli.

4. Tudi na nas staro emigracijo gledate 
preveč kritično, ko govorite o idealizmu 
in razočaranjih med svojimi narodnimi 
voditelji ter o narodnem propadanju. Mo
ram  Vam reči, da se v tem zelo motite. 
Naša vera v narodne voditelje in predvsem 
v prevzvišenega škofa dr. G. Ražmana je 
neomajna. Mi nismo zapustili domovine, 
da b i v tu jin i narodno in moralno pro
padli, temveč zato, da iz tujine pomagamo 
trpečemu narodu v domovini in da se ne
koč vrnemo v resnično svobodno domovino.

5. Sprašujem se, čemu je potrebna po 
Vas predložena zamisel o odprtju neke 
pisarne, ki bi sprejemala prošnje slov. be. 
guncev iz Evrope, kateri se žele vrniti, 
jugoslovanska poslaništva pa naj bi zago
tovila tej pisarni, da se begunci lahko 
vrnejo brez kazenskih posledic... Morda bi 
Vi v ta zagotovila verjeli, toda povem 
Vam, da slov. begunec čisto gotovo ne, 
ker pač bolje pozna komunistične častne 
besede in obljube. Vsak begunec pa, k i se 
želi vrniti v domovino, sam dobro ve, da 
se lahko javi na lokalni policiji, katera 
bo zadevo h itro  uredila potom begunske 
organizacije AAI, k i ima svojo repatria- 
cijsko pisarno, ter stopi v stik z jug. po
slaništvom, ki plača tudi vozno karto za 
povratek.

Priznati Vam moram, g. Komjanc, da je 
bilo nujno potrebno, da kdo sproži to de
likatno vprašanje, toda ne na tak način 
kot ste to Vi storili v svojem poročilu, 9 ka
terim  ste povzročili mnogo vroče krvi po  
taboriščih med begunci, vsaj njihova pisma 
m i tako pričajo. Ne čudim se sedaj, zakaj 
jugoslovanski begunci edini niso spTejeli 
in deležni pomoči org. PEP, ka jti če se 
daje taka ocena slovenskim beguncem, kot 
ste Vi 9torili, potem je pač vse naše p ri
zadevanje zaman. — Nekdo gradi, drugi 
pa ruši. —

Po mojem so druga bolj častna pota za 
ugodno rešitev slov. begunskega vprašanja, 
za katera tudi Vi dobro veste. Vi kot tak 
in na tem položaju, 'ki ga imate za pomoč 
beguncem, bi m oral tudi delati v tej 
smeri, ne pa govoriti o repatriaciji v času, 
ko pribeži v Trst, Avstrijo in Italijo še 
vedno veliko beguncev.

Z odličnim spoštovanjem,

Vinko A. LE VSTIK  • begunec

IZ JUGOSLAVIJE
Jugoslov. visokošolci v Italiji

Na povabilo italijanske akademske orga
nizacije se je v drugi polovici preteklega 
meseca mudila na oibisku po Ita liji skupina 
21 zagrebških akademikov. Ogledali so si 
znamenitosti Benetk, Firenc, Rima in Ne
aplja in povsod so jih  lepo sprejeli itali
janski akadem iki. Dne 25. avgusta so se 
preko Trstai vrnili zopet v Jugoslavijo. 
Tržaška m ladina jim  je poklonila šopek 
cvetja s tržaško in slovensko trobojnico.

Beograjska univerza
Beograjska univerza bo letos dosegla 

večje število študentov kakor vsa prejšnja 
leta. Računajo, da ibo njihovo število na
raslo v prihodnjem  akad. letu na 13.000. 
Prirastek je  tako velik predvsem zaradi 
tega, ker se sedaj lahko vpišejo na uni
verzo tudi absolventi srednjih  strokovnih 
šol.

Solkanski spomenik padlim
Dne 12. sept. bodo v Solkanu odkrili 

spomenik p ad lim , borcem, ki bo največji 
spomenik padlim  v Sloveniji. Postavljen bo 
v bližini glavnega trga v Solkanu. Načrt 
zanj je  napravil solkanski kipar Kalin. 
Dolg bo 60 metrov, osrednja kupola pa 
bo 6.50 m visoka. — Kakšne dimenzije pa 
bi m oral zavzemati spomenik komunistič
n ih  žrtev, da bi vsaj nekoliko prikazal vso 
tragiko najstrašnejše strani slovenske zgo
dovine?

Kratke novice
Velik požar v filmskem 

podjetju
V Cinecitta v Ita liji je  prišlo pred štiri

najstimi dnevi do velikega požara. Med 
snemanjem filma »Helena iz Troje« je iz 
neznanih vzrokov nastal ogenj, ki je  ne
nadoma uničil vso scenerijo potrebno pri 
tem filmu. Vse je  bilo namreč iz lepenke, 
zato je bilo vsako gašenje zaman. Igralci 
so se le s težavo rešili iz plamenov. Ško
do cenijo nad 100 milijonov lir.

Most čez mesinski preliv
Najslavnejši ameriški graditelj mostov 

dr. David Steinman cradi sedai nad me* 
sinsko ožino viseči jekleni most, ki naj bi 
splajal Sicilijo z južno Italijo . Most bo 
dolg 3300 m in bo 60 metrov nad morjem, 
tako da bodo lahko najvišje ladje mirno 
plule pod njim. Imel bo samo dva stebra 
in bo dvonadstropen: za avtomobile in  za 
železnico. Računajo, da bo letno zdrdralo 
preko njega 300.000 avtomobilov in 600.000 
železniških voz. Gradnja mostu bo po mne
nju graditelja trajala od šest do osem let. 
Stroške gradnje cenijo na 150 milijonov 
dolarjev, ki pa jih  bodo v teku 30 let po
k rili z mostnino. Potem šele bo postal 
most last italijanske državne uprave.

Poplave v Indiji
Poplave v Ind iji zavzemajo tak obseg, 

kakršnega ljudje ne pomnijo. Računajo, da 
bo 15 milijonov ljudi ostalo brez strehe. 
Nesrečni ljudje heže iz poplavljenih kra
jev, a morajo prebresti do 30 km  vode, da 
pridejo do suhe zemlje. Tu se nagnetejo 
skupno z živalmi in  divjimi zvermi ter 
kačami, k i povzročajo spet nove žrtve in 
preplah med prebivalstvom.

,Katoliški glas" v  v sak o  
sloven sk o  družino I

SBella V. Dodd  
in njena štorija . . .

Malo po malem so iskrice moje vesti 
zagorele v ogenj žgočega dvoma. Oči so se 
mi začele odpirati in začutila sem se ne- 
sigurno na protislovju komunističnega nau
ka, njegovih sadov in del. Tla so se mi 
majala pod nogami, ko sem videla teater 
velikega patriotizm a, ki ga je uprizorila 
komunistična partija  med zadnjo vojno, 
ko sta USA in USSR bili še zaveznici. T re
sti sem se začela, ko je 1945 izšlo tajno 
Duolos-evo pismo, da je že zadnji čas, da 
se ameriški komunisti povrnejo k delu m i
niranja in na pripravo revolucije. Od ta
krat naprej komunizem zame ni bil več 
neskvarjena odrešilna vera in nauk za so
cialno zboljšanje človeštva. Z roko sem se 
udarila po čelu in spoznala, da je to krvo
ločno stremuška. sila, ki vsebuje veliko 
izrodkov sedanje materialistične družbe. 
Osobna svoboda in življenje sta bila naj
cenejša v interesu brezrazredne družbe.

Začela sem pretehtavati odgovore, ki so 
mi jih  na svetovne probleme dajali komu

nisti. Smoter komunističnega življenja... 
sm rt? Vedno in vedno sem se spraševala, 
kaj je  namen mojega^ življenja. Začela sem 
dvomiti v zgolj fizičen razvoj človeka in 
ali b i \  resnici bil dosežen njegov cilj, 
če bo dobro hranjen, lepo oblečen, če bo 
stanoval v lepih hišah. Kdo od nas ni vi
del nervozne bede ljudi, ki imajo vso ma
terialno sigurnost, ki jo .želijo? Podzavest
no sem v sebi začutila besede, da »človek 
ne živi samo od kruha«.

Moja polemika v komunistični partiji se 
je  v tem razdobju nanašala predvsem na 
dogodke, ki so se odigravali v amerikan- 
skem življenju. Špijonaža, izdajstvo atom
ske bombe, infiltracija State Departmenta 
(državnih uradov)... Ko se je konflikt v 
partiji vedno bolj ostril in je  napetost po
stala neznosna, so se mi oči odprle in sem 

'uvidela, da sem izdajalsko prodala dedi
ščino svobodne domovine za lonec komu
nističnega mesa in čebule.

Osamljenost je začela trkati na moja vra
ta. Nekdanji partijski prijatelji so se me 
začeli izogibati, ker sem se jim zdela sum
ljiva, oziroma premalo prežeta s komuni
stičnimi idejami. V takih urah sem jemala 
sveto pismo in študirala Kristusovo raz

merje do ljudi. Molitev mi je sUila na 
ustnice, toda 25 let je  bilo vse predolgo, 
da bi se je še spominjala. Loteval se me 
je obup ob misli, da sem postala nezvesta 
komunizmu in se vdinila kapitalizm u: v 
moji duši se je končno vse skupaj zmešalo 
v črv morečega dvoma... Ponoči sem se bu
dila in spraševala: »Kako sem prišla na 
to mrtvo točko?«

Spominjam se partijskih sestankov, ko 
sem ure in ure opazovala borl>o sočlanov, 
naklepe in kockanje za svetovno nadoblast. 
Bilo je že prepozno.

Neznosno sem trpela vsakrat, ko smo 
nesramno zlomili obljubljeno besedo dano 
ljudstvu, za katerega smo se tako »navdu
šeno borili«. Govorili smo eno, a storili 
drugo. Zgražala sem se nad cinizmom, ki 
je  prevladoval v vsakem oglu in gnusile 
so se mi laži in napol povedana dejstva, 
ki so tvorila podlago naši propagandi.

K orak za korakom sem se odtujevala 
partiji. Nekolikokrat mi je  Vsemogočni 
hotel pomagali, kar uvidim šele sedaj, a 
bila sem tako zaslepljena, da sem Ga igno
rirala in nadaljevala pot v lastnem obupu. 
Ni me skrbelo, ali naj živim ali umrem, 
in z neznanskim strahom sem pričakovala

novih dni. Celo voljo so mi ubili, da bi 
razkričala vsemu svetu ogabno partijsko 
dvojno igro ter javno v časopisu razkrin
kala vse, ki so me začeli omalovaževati in 
poniževati. Razum mi je odpovedal in sem 
se znašla pred prepadom brez odgovora, 
kakor ladja na m orju brez krm ila.

Bolestno sem iskala važnejših osebnosti, 
ki so nekoč s svojimi govori podpirale ko
munistične ideje in strem ljenja ameriške 
partije, da bi z njim i predebatirala tekoča 
vprašanja, toda oni so se z nemim pogle
dom obrnili proč trdeč, da nimajo nič 
skupnega s komunizmom. Kdor še nikdar 
n i bil žejen Resnice, la ne ve, kako obup
no sem iskala odgovora. Zgubila sem za
upanje v lastno razsodnost in spoznala, da 
je  moj razum, ki sem ga nekoč oboževala, 
nezadosten, da b i osvetlil to temo, k i me 
je obdajala.

Kot visokošolka sem se bala, da bi mi 
življenje ne teklo zaman, in prosila sem 
Boga, da hi me ne porinil v reko vrtinca, 
ste mehkužnosti, k jer ibi žalostno strohnela. 
Želela sem si borbe sredi nevarnih hudo. 
urnikov življenja. Sedaj sem pa iskala luk
njo, v katero bi se skrila. Spotikala sem 
se vsak dan, nezmožna junaško stopiti

pred nakopičene probleme. Veselje do lju 
di je  izginilo in izgubila sem tudi smisel 
za skrb, za odgovornost in ljubezen. Jaz, 
k i sem kot diplomirana advokalka in 
univ. profesorica nekoč hodila z visoko 
dvignjeno glavo po newyorških ulicah ter 
v vsakem obrazu našla čudovit odsev in 
lepoto človeštva, sem sedaj ostala brez za
vestne pravice hoditi med soljudmi. Ne
koč b i se komaj zdržala, da bi se ne do- 
taknila lepih otroških glavic, a sedaj je 
bil na mojem čelu neviden, a pekoč pečat 
izdajstva lastnega naroda; žig izgubljenih 
25 let in strah pTed naraščajočo težo ne
izpolnjene življenjske dolžnosti, k i je  za
peljeval človeka v temo obupanosti brez
miselne bodočnosti.

1948. leta me je  neki katoliški prijatelj, 
newyorški sodnik, povabil na večerjo. Go- 
voril mi je  o materi, ter bil siguren, da 
jo mora boleti moja nesreča. O budil mi 
je  zopet spomin na rnaler, ki sem jo po 
komunističnih načelih že skoraj pozabila, 
in z neko neprisiljenostjo mi je pravil o 
našem zadnjem namenu, ki ga imamo kot 
razumna b itja ; ko je končno še omenil 
Boga, so se v meni porajali kompleksi, ki 
jih  po nobenem psihološkem zakonu nisem
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S T R Ž A Š K E G A
Šolske vesti

Popravni in razredni izp iti na slovenskem 
državnem učiteljišču v Trstu se začnejo v 
ponedeljek dne 6. septembra 1954 ob 8.30.

Natančen razpored je objavljen na oglas
ni deski zavoda.

Vpisovanje se začne dne 1. septembra. 
T raja lo  bo do 25. septembra 1954. Podrob
nejša pojasnila daje tajništvo zavoda.

Vpisovanje za šol. leto 1954-55 
in izpiti v jesenskem roku
1. Na Državni višji realni gimnaziji s 

slovenskim učnim jezikom v Trstu, ki ima 
poleg razredov z realnim  učnim načrtom 
tudi popolne razrede s klasičnim učnim 
načrtom, se vrši vpisovanje za šolsko leto 
1954/55 od 1. septembra dalje  vsak dan od 
10. do 12. u re  v tajništvu zavoda v ulici 
Lazzaretto vecchio 9, II. nadstropje. Navo
dila glede vpisovanja so razvidna na za
vodovi razglasni deski.

2. Začetek pismenih popravnih izpitov — 
razen zrelostnih — bo v ponedeljek 6. sep
tem bra točno ob 8. u ri 30' minut. N atan
čen spored vseh popravnih izpitov je raz
viden na zavodovi oglasni deski.

3. Podrobna navodila glede izpitov in 
vpisovanja daje tajništvo vsak dan od 10. 
do 12. ure.

Opčine
Ravnateljstvo Državnega industrijskega 

strokovnega tečaja na Opčinah s p rik lju 
čenim III. razredom objavlja, da se bodo 
vršili popravni izpiti v jesenskem roku 
1954 po sledečem redu:

Za nižji tečajni izpit dne 6. septembra 
1954 ob 8. uri 30 minut. Čez I. in  II. raz
red dne 6. septembra 1954 ob 8. u ri 30 
m inut. Vpisovanje v I., II. in III. razred 
od 1. septembra do 25. septembra 1954 
vsak dan od 10. do 12. ure dopoldne.

Razporedi in podrobna navodila so raz
vidna na šolski oglasni deski. Vsa potreb
na nadaljn ja  pojasnila se dobe v tajništvu 
šole.

Anketa o uživanju alkoh. pijač
Tržaški občinski svet je  dokončal v m e

stu anketo, po kateri lahko spoznamo, 
kakšna je  uporaba alkoholnih pijač v 
Trstu. V letu 1953 so Tržačani popili pov
prečno po 91 litrov vina. Tem številkam 
je  treba še dodati približno 20 litrov piva 
in 3 litre visoko žganih pijač. Po teh šte
vilkah spadajo Tržačani med srednje po
trošnike alkohola. K ljub temu pa so po
sledice alkohola v Trstu precej žalostne. 
Od leta 1946 dalje so morali zapreti v no
rišnico 837 oseb zaradi alkoholizma. Še 
poraznejši pa so podatki o osebah, k i so 
jih  m orali sprejeti v bolnico radi posledic 
prekomernega uživanja alkoholnih pijač. 
Okrog 1500 osob se letno zateče v bolnico 
radi akutnih obolenj vsled alkohola. N aj
višje število so dosegli v letu 1949, ko so 
sprejeli v bolnico 1623 oseb. Iz te ankete 
je tudi razvidno, da se na Tržaškem popije 
iz leta v leto vedno več alkoholnih pijač.

Gradnja nove bolnišnice na 
Tržaškem prekinjena

K ako zelo potrebna je  bolnišnica za tu 
berkulozne v Trstu, vedo najbolje bolniki 
sami, ki so natrpani po javnih bolnišnicah 
v Trstu ali po drugih krajih . Zdravljenje 
takih bolezni zahteva mnogo več kot pa 
samo posteljo v kakšnem kotu bolniške 
sobe, kam or nikdar ne posije sončni žarek. 
Zato je  bila hvalevredna zamisel zavoda 
za socialno zavarovanje (IN PS), da so na

Trsteniku začeli zidati veliko bolnico za 
pljučno bolne, ki naj bi odgovarjala vsem 
potrebam higijene in modernega zdravlje
nja. K akor pa  da bi ne imeli dovolj iz
kustva s tujim i podjetji in  kljub temu da 
je ZVU izdala ukaz, da naj se pri gradnjah 
upoštevajo najprej domača podjetja, so to 
delo poverili nekemu milanskemu podjetju, 
k i je  sedaj prijavilo konkurz. Tako sedaj 
gradbena dela stojijo, dokler jih  ne bo 
sprejelo drugo podjetje in  upajm o tudi 
srečno dokončalo.

Odkritje orožja v Trstu
V zazidanem prostoru skladišča ita lijan

skih državnih železnic so pretekli teden 
odkrili 39 zabojev orožja, ki je bilo vse v 
najboljšem stanju. Do odkritja je prišlo le 
slučajno, ko je  neki delavec podiral zid 
omenjenega skladišča in presenečen zapa
zil v njem nagrmadene zaboje. Orožje je 
ameriškega in angleškega izvora, seveda so 
številke ponarejene. Menijo, da so bili

zaboji zazidani pred kratkim , saj so za. 
boji še čisti in les skoraj bel, orožje pa 
je  tudi takoj uporabljivo. Vstop v. te pro
store im ajo le italijanski železničarji in 
financarji. Policija je  uvedla preiskavo, a 
do sedaj brez uspeha.

Po še nepotrjenih vesteh so novo skladi
šče orožja odkrili tudi p ri Sv. Jakobu.

Revija »Vera in dom“
G. poverjeniki revije »Vera in dom« se 

obveščajo, da lahko poravnajo naročnino 
v knjigarni »Fortunat« v Trstu. Vljudno 
so naprošeni, da to čimprej store.

Tržaški slikarji v Ljubljani
V Jakopičevem paviljonu v L jubljani so 

v nedeljo 15. avgusta otvorili slikarsko 
razstavo tržaških slikarjev: A. Černigoja,
J. Cesarja, Bogdana Groma in A. Luke-

VSAKOLETNA JESENSKA PROCESIJA 
NA OPČINAH S KIPOM FATIMSKE M. 
B. SE LETOS PRENESE OD DRUGE NA 
TRETJO NEDELJO V SEPTEMBRU, TO 
JE  OD 12. NA 19. SEPTEMBER.

Z G O R I Š K E G A
Vpisovanje na srednjih šolah

Ravnateljstvi slovenskih srednjih šol v 
Gorici naznanjata, da bodo tajništva teh 
šol sprejemala vpisovanje dijakov za šolsko 
leto 1954/55 od 1. do 25. septembra vsak 
dan od 9. do 12. ure dopoldne.

Priporočata dijakom, naj ne odlašajo z 
vpisom do zadnjih dni, da ne nastane pre
velik naval in jim  povzroči čakanje in 
nepotrebno izgubo časa.

Seja obč. upravnega odbora
Na zadnji seji občinskega upravnega od

bora so razpravljali med drugim tudi o 
zaključkih debate o gospodarski krizi na
šega mesta. Župan Bernardis je  sporočil, 
da bodo prepis zaključne resolucije občin
skega sveta poslali vsem javnim  ustano
vam, organizacijam, strankam  in pokrajin
skim poslancem. Dana jim  bo na ta način 
možnost, da bodo lahko proučili vzroke 
gospodarske krize in tako po svojih mo
čeh pomagali p ri reševanju tega težkega 
vprašanja..

Na tej seji so tudi sklenili, da bo s p r
vim septembrom uveden v občinskih u ra
dih zopet norm alni urnik.

Zaključek vzornega tedna 
mož in fantov

V nedeljo z ju traj smo imeli zaključek 
vzornega tedna za može in fante. Ta vzor
ni teden je  organiziral preč. g. M. Mazora 
pod okriljem  fantovske M arijine kongre
gacije, vodil pa ga je  preč. g. m isijonar 
L. Savelj. Spored tega tedna je b il duhov
no zelo 'bogat, saj sta bila dnevno kar 
dva govora, poleg sv. maše zjutraj in lita
nij Matere božje zvečer. P riznati moramo, 
da so bili govori odlični in zelo zanimivi, 
saj je  tisti čas potekel zelo h itT O  in včasih 
še prehitro . To po trju je  tudi velika ude
ležba mož in fantov, k,i so se udeleževali 
redno govorov.

Za duhovno pestrost te  obnove pa je  
skrbel tud i preč. g. prof. M. Filej s svo
jim i fanti pevci, ki so prepevali Marijine 
pesmi. Predvsem pa je  b il zaključek res 
nekaj ganljivega, ko so skoro vsi možje 
in fantje p rejeli sv. Evharistijo, gospod 
m isijonar pa je  podelil blagoslov sv. očeta. 
In  ko smo odhajali iz cerkve je mogočno

donela pesem: Kristus naj živi! Naj živi, 
dragi fantje in možje tudi v nas! Preč. gg. 
M. Mazoru, misijonarju Šavlju ter prof. 
Fileju  pa naša topla zahvala, da so po
skrbeli za tako lepo duhovno obnovo ter 
obudili v naših srcih k lic : NAZAJ K
BOGU!

V. L.

Oglas županstva v Sovodnjah
Občina Sovodnje ob Soči naznanja, da 

je  zakon štev. 122 z dne 8. 4. 1954 stopil 
vnovič v veljavo in sicer z nekaterim i 
p o p lav ti zakona štev. 121 z dne 15. 3. 1943 
glede podpor družinam padlih ali izgub
ljenih  vojakov v drugi svetovni vojni.

S tem zakonom se smatrajo »presenti 
alle bandiere« vojaki ali civilni uslužbenci 
p ri vojski, k i so um rli ali so izgubljeni 
kot vojni u jetn ik i ali kot vojni in terni
ranci v smislu I. člena zakona štev. 121 
z dne 15. 3. 1943.

Sorodniki omenjenih vojakov ali civili
stov im ajo pravico do denarne podpore. — 
Morajo pa vložiti tozadevno prošnjo v teku 
180 dni ob v9topu v veljavo zakona štev. 
122 z dne 8. 4. 1954.

Točne podatke dobite na županstvu.

Župan 
(Ceščut Jožef)

Oglas županstva v Sovodnjah
Občina Sovodnje ob Soči obvešča:
1. da so v smislu 274 člena Enotnega za

kona vsi davkoplačevalci, kateri imajo 
spremembe v dohodkih, dolžni javiti jih  
v teku 20. septembra t. 1.

Ravno tako so dolžni prijaviti svoje do
hodke dotični, ki niso vpisani v seznam 
davkoplačevalcev. — Kdor ne bo prijavil 
ali b i javil netočno bo zapadel kazni.

2. V teku 5. septembra t. 1. so vsi, ki 
pridelajo vino, brez izjeme, dolžni nazna
n iti Trošarinskemu uradu v Gorici količi
no, ki jo  še imajo. — K dor ne bo javil, 
ali bo javil po gornjem roku, bo kaznovan 
V smislu 55. člena in nadaljn jih  Enotnega 
zakona 14. sept. 1931 štev. 1173 in naknad
ne spremembe.

Sovodnje ob Soči, dne 25. 8. 1954.

Župan 
(Ceščut Jožef)

Žabnice
Preteklo nedeljo smo obhajali vsakoletni 

»žegen« — farni praznik sv. Egidija, žab- 
niškega patrona.

Letos dvakrat slovesno. Prvič so namreč 
zaigrale naše nove orgle, delo mojstra 
Zanina. Pevski zbor, k i ga že dolga leta 
nadvse požrtvovalno vodi predstojnica m ar
ljivih šolskih sester č. s. Mar. Judita Pipan, 
je  s priznano dovršenostjo zapel Filkejevo 
mašo in nekaj ganljivo ubranih, prelepih 
slovenskih pesmi. Orgle pa so prijetno 
polnile ušesa številnih molilcev, domači
nov, letoviščarjev in rom arjev ter na svoj 
način napajale njihove duše. Vse, od ol
tarja  in gospodov pa do kora, je izzvenelo 
v popolno božjo slavo.

Po sv. maši so vaški fantje po stari na
vadi pod lipo zapeli pesem »rožmarin« in 
alpsko jodlarijo. Po žaibniških ulicah in 
hišah pa  je  plapolalo veselo praznično 
razpoloženje pozno v noč.

Nove orgle so plem eniti dar cele vasi. 
Vsi so se potrudili in vsakdo je, s poseb
nim odborom na čelu, po svoje prispeval za 
skupno in božjo čast.

Blagoslovi, Gospod, ta kraljevski inštru
ment, vrle žabniške pevce in vso prijazno 
vas, ki vedri v zavidljivem varstvu svoje 
Višarske K raljice!

Prijatelji, imejte nas v dobrem spominu 
in radi prihajajte  k  nam!

XV. filmski festival
v B en e tk ah

V nedeljo 22. avgusta so na Lidu v Be
netkah otvorili XV. mednarodno razstavo 
kinematografske umetnosti. Udeležilo se je 
je  13 držav s 25 filmskimi deli, k i tekrnu- 
jejo  za prvo nagrado »Zlatega leva sv. 
Marka«. Ita lija  je  na tej razstavi zastopana 
s štirim i film i, ZDA s petimi, Japonska 
s tremi, Mehika z dvema, Argentina z dve
ma in F rancija z dvema. Po en film bodo 
pokazale Nemčija, Anglija, Avstrija, Špa
nija, Švedska, Bolgarija in Indija. Jugosla
vija na tem festivalu ni zastopana in razen 
Bolgarije tudi nobena država za železno 
zaveso.

Od italijanskih filmov vzbuja, največje 
zanimanje® Šesti kontinent«, k i prikazuje 
italijansko podmorsko ekspedicijo v Rde. 
čem morju. Ta film predstavlja 10.000 ur 
napornega dela pod morsko gladino v 
Rdečem in Sredozemskem morju. I z d e la l i  
so 70.000 metrov barvnega filmskega traka, 
od katerega pa so vključili v film  le 2.600 
metrov.

Na splošno je letošnja italijanska filmska 
proizvodnja zelo bogata. V prvih sedmih 
mesecih letos je  bilo v delu 97 filmov* 
istočasno v Hollywoodu pa samo 27.

DAROVI
ZA »KEMPERLOV SKLAD«

N. N. 300 lir.

Za SLOVENSKO SIROTIŠCE
Družina Pavlin-Briseo namesto cvetja na 

grob svojega nečaka 1500 lir.
Iskren Bog plačaj!

Odgovorni urednik: Stanko Stanič 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

p r i s p e v a j t e  
za f  L. Kemperlov sklad!

Z o b o z d r a v n i k

Dr. STANISLAV PAVLICA
v via Rittm eyer štev. 13 

sprejema od 9 * 13 in 17 - 19 

Telef. št. 31813 TRST Telef. št. 31813

O B V E S T I L O

TVRDKA G. KERŽE
TRST, Piazza San Giovanni št. 1 -  Telefon 35-019

ki obstoja in deluje nepretrgom a že 88 let v solidnem in neumornem delu. 
je  na željo svojih cenjenih odjemalcev

U S T A N O V I  L A
o d d e lek  z a  izv o z  d a r i l n i h  p a k e t o v  z  r a z n o v rs tn im  b lag o m
za  Ju g o s la v ijo  in  o s ta le  d ržav e , k i  že  d e lu je  v p o ln e m  obsegu.

Vsi, ki niste bili do danes obveščeni o našem novem poslovanju in želite 
svojim sorodnikom in prijateljem  pokloniti kakršnokoli darilo, kakor: živila, 
tekstilno blago, radiosprejemnike, glasbila, pisalne, šivalne ali pralne stroje, 
električne sesalce za prah, električne hladilnike - Frigideires, štedilnike na drva, 
plin  ali elektriko, nerjaveč namizni pribor, porcelan, bicikle, motoscooters itd, itd., 
Vas vljudno vabimo, da se zglasite osebno ali pismeno pri nas na zgornjen naslovu.

Postreženi boste točno,po konkurenčnih cenah ln!s kvalitetnim blagom!

D A R I L N E  P O Š I L J K E
naročajte samo pri sta-  
ri, svetovnoznani, v te] 
stroki s p e c ia l iz i r a n i  
tvrdki vašega zaupanja

CITRUS
______________  I M P O R T  & E X P O R T
-  Lastnik: A l e k s a n d e r  G o l j e v š č e k
TRST - Ul. T o r re b fa n c a  27 -  T e le fo n  2 -4 4 -6 7  -  P o š tn i  p re d a l  522

kjer boste najsolidneje postreženi.

P o le g  živil p ošiljam o tekstilno b lago , nam izni pribor, p orcelan , radijske 
aparate, b icik le , m otocik le, m otoscootere, harm onike in druga g la sb ila , 
pisa ln e in račun sk e stroje, električne se sa lce  za prah, električne h la
d iln ike (frižidere), gosp od arsk e stroje in sp loh  v se  za gosp od arstvo

in gospodinjstvo.

mogla odpraviti. Vsa sem še bila v hipno
tičnem stanju strupenih idej, tako da če
prav sem gledala z zgražanjem na zaprav
ljeno preteklost, nisem zmogla z lastno 
močjo stopiti na pravo pot.

Neizogibno se je približeval dan, ko me 
bodo komunisti izključili z vso nasilnostjo 
i n  učinkovitostjo propagandne laži in obre
kovanja. Njihova izključitev je  bila moj
strovina »likvidacije«. Danes ko jo berem, 
se m i zdi, da slišim žvižg krogle, ki bi jo 
uporabili, če bi p T iš l i  na oblast.

Popolno izobčenje je zlomilo okove su
ženjstva komunističnim idejam. Junija 1949 
sem dobila odslovilno pismo, a v resnici se 
nisem še zavedala, da sem svobodna. V 
treh naslednjih letih sem bila žrtev plimo 
in  oseke v svojem čutenju in m išljenju. 
K akor dolgoletni je tn ik  nisem verjela, da 
sem osvobojena niti nisem znala uporabiti 
svojo prostost.

V jeseni istega leta (1949) sem se po 
opraivkih m udila v Washingtonu. Zopet 
sem obiskala starega prija te lja , onega sod
nika, ki je med tem bil izvoljen za kon
gresnika. Debatirala sva o svetovni politiki 
in  »eveda neizogibno tudi o komunizmu. 
Razodela sem mu svojo razdvojenost brez

rešilnega pasu. Pa me je  vprašal, če bi 
bila pripravljena govoriti s kakim  duhov
nikom — morda z monsignorjein Sheenom. 
Z neko pozitivno gorečnostjo sem prikim a
la in v nekaj dneh je  bilo že vse dogovor
jeno za obislk. Večerilo se je že, ko sem 
se tisti dan odpravljala v Clievy Chase, da 
obiščem monsignorja Fultona J. Sheena. 
V ratar me je  popeljal v majhno preprosto 
sprejemnico, k jer sem čakala kakih deset 
minut. Zdelo se m i je, da čakam celo več
nost. Hotela sem ga spoznati, a kljub temu 
sem imela neki predsodek proti vsem du
hovnikom. Zbežala bi, če bi me ne bilo 
sram, toda ko je  vstopil, je  iz mene izgi
nilo vse nezaupanje. Srebrni križ na prsih, 
njegov preprost, a iskren pozdrav, njegovo 
toplo, a odločno rokovanje me je ganilo.

N iti besedice nisem mogla izreči. Začela 
sem jokati ter ih te ti: »Trdijo, da sem 
pro ti Črncem.« (To je  bila običajna teh
nična obtožba pri izključitvi, k i jo je upo
rab lja la  partija , da socialno uniči nezve
ste člane — toda nikdar v interesu Črncev). 
To je  bilo vse, kar sem rekla!

Sknbelo me je, da me bo monsignor 
Sheen vprašal ali od mene zahteval nekaj, 
kar bi ne bila pripravljena storiti. Na

sprotno — ni me nič vprašal. Pustil je , da 
sem se zjokala in nato, niti da b i vedela, 
sva se oba znašla na kolenih pred  prebla- 
ženo Devico v njegovi kapeli. Dal mi je 
rožni venec, ki ga imam še danes, ter me 
prijazno povabil, naj ga obiščem v Ne-.v 
Yorku. Nato sem pomirjena odletela z ae- 
roplanom nazaj v Metropolo.

Med zimo se me je  lotila neka čudna 
duševna tema. N ikakor se nisem mogla 
odločiti za obisk monsignoru Sheenu.

Spominjam se božičnega večera 49. leta. 
Ostala sem popolnoma zapuščena in po
zabljena... Preteklo življenje m i je onemo
gočilo vsako pravo zvezo z domačimi. Toda 
nista me pozabila dva Črnca. Jim  in Klo- 
tilda Mc Clure, ki sta živela v najetem 
in opremljenem stanovanju na 118 cesti m 
Madison Aveniji, sta me povabila za bo
žični večer. Poznala sem jih  še od prej, 
ko amo živeli skupaj na Lexington Ave. 
Zelo sem jih  ljubila, ker sta b ila  odkrito
srčno verna in sta vedno molila, da bi 
spregledala. Na božični večer sem v njihovi 
družbi našla mir... Jim  je  izmolil zahvalo, 
predno smo začeli preprosto pripravljeni 
obed, a nato amo se pogovarjali o Božiču 
in njegovem velikanskem pomenu za širo

ke mase ljudstva; za trenutek sem poza
bila neprijetne dogodke zadnjih let.

Ko sem jih  zapustila, ker so se odprav
lja li v katedralo k polnočnici, sem vstopila 
v avtobus na Madison Aveniji. Imela sem 
tajni občutek izobčenja, da ne spadam v 
njihovo občestvo, čeprav so bili nadvse 
ljubeznivi do mene. Že od nekdaj sem sli
šala, da katoliška Cerkev nikogar ne vabi 
v svoje naročje, kajti zanjo ali proti njej 
naj se vsak svobodno odloči, drugo bo pa 
naredila milost božja. N iti sama ne vem, 
kdaj sem izstopila na 32 cesti ter se na
potila proti Pennsylvaniji Station (Pod
zemska železniška postaja), čeprav sem 
stanovala v Vzhodnem delu New Yorka. 
Četrt pred polnočjo sem se znašla v cerkvi 
sv. Frančiška Asiškega na 31 cesti: debele 
kaplje potu sem začutila na svojem čelu, 
ko sem vstopila v cerkev.

Cerkev je bila nabito polna. L judje še 
niso mogli gibati, tako zelo je  bilo natla
čeno. Začela sem opazovati ljudi okoli 
sebe. Obrazi so jim  odsevali v m ili luči mi
ru  in božičnega razpoloženja, čeprav so ne
kateri b ili izmučeni od dela, vendar so iz
žarevali dosedaj meni še neznano toploto. 
Klečali so v spoštovanju, v zahvali in proš

nji. V možganih se mi je  zablisnilo. Tukaj 
so mase ljudstva, ki sem jih  zastonj iskala 
25 let... tukaj je  človeštvo, k i sem ga ho
tela ljubiti... Prem išljevala sem... bratstvo 
ljudi, cementirano v ljubezni do enega 
Očeta, do Boga... Ustnice so mi zašepetale: 
»Bog, Veliki, ne neznani, ampak Oče! Po
magaj mi, pom agaj!«

Po popolnoči sem ho<lila več ur. Našla 
sem Pravo Pot.,.!!

Čeprav so me v naslednjih letih do krsta 
mučili se veliki problemi in neštevilni 
dvomi, tudi finančni in bolezen, vendar mi 
ni zmanjkalo upanja. V težkih urah dvo
mov in vznemirjenosti sem vedno našla 
mir v kaki cerkvi. Skrbi sem prepuščala 
svoji nebeški Materi in izučila sem se ra
čunati na božjo pomoč. Resnica je , da do 
sedaj še nisem bila razočarana...

Končno so bile uslišane molitve moje in 
m ojih prijateljev. Pot me je pripeljala do 
krstnega kamna, ki je zame simbol revo
lucije človeškega duha in novega življenja, 
v katerem, Bog daj, mu bom služila vse 
dni do konca.«

Priredil I. F.
New York


